

我看“两会”

——中国驻大阪代总领事张玉萍

各位侨胞朋友们：

感谢长期以来对总领馆和我本人的理解与支持。

疫情暂时阻碍着与大家面对面的交流，但并不影响我们之间的畅谈与交心。古人常言，书信传情、见字如面，即如是。春意盎然之际，借一些文字，在向大家致以由衷问候的同时，我想简单聊一聊近一段时间以来对于我们而言最重要的热点——2021年中国“两会”，分享一下我眼中的“它”。

之一：梅花香自苦寒来

“两会”是影响中国发展的大事，也是与中国人息息相关的要事。不能忘记的是，今年的“两会”十分特殊，来之不易。正如许多外国媒体主动点赞的那样，它的成功召开，本身就是中国抗疫胜利的重要标志。在这背后，凝聚的是中国共产党的担当与责任，汇聚的是中国人民的付出与牺牲。因此，在我看来，它不只是一次政治盛会，更是一场精神盛宴，不仅“干货满满”，更是“充满能量”，散发着别致的馨香，既展现了中华民族的品格气度，又给予中国人民独特的精神激励。

之二：长风破浪会有时

2021年是中国共产党建党100周年，又是全面建设社会主义现代化国家新征程开启之年，也是“十四五”规划开局之年。重要时间节点叠加，使今年“两会”意义非同寻常。中国既拥有难得的时代机遇，也在政治、经济和公共危机等多领域面临更多“大考”。“两会”在“晒”出决胜全面建成小康社会等这样优秀的“成绩单”的同时，突出新时代“发展+”的关键词。既明确了“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局”的主线，又拿出在市场潜力、开放水平、科技创新、绿色经济等重点领域的具体做法和宏伟目标。“两会”传递了中国思路、中国智慧和中國意志，有自豪，更有自信。

之三：海纳百川东到海

中国如何与世界相处？相信这是外界最为关心的话题之一。今年的“两会”，进一步凝练出新时代中国外交的态度和声音。既有“一带一路”的命运共同体倡议，也有“不搞疫苗民族主义、免疫鸿沟”的责任和胸怀，更有“不爱国何以爱港”的掷地有声，还有拒绝外界用“美颜相机”、“灰

黑滤镜”看中国的理性与客观。在我看来，新时代的中国外交，或可用这样几对关键词来体现：尊重与平等、团结与合作、开放与包容、担当与坚定。

正如王毅国务委员兼外长在记者会上所说，中国是一列动能更强、载重力更大的“中国快车”。我想，这样的中国，愿敞开胸怀，为世界创造机遇。但也方向清晰，不容任何人破坏既定轨道。

之四：一枝一叶总关情

“民生”始终是“两会”最精彩的热点之一，也是最具“温度”的看点之一。着眼国内，最引人关注的莫过于脱贫攻坚事业的全面胜利。我曾于几天前在日媒发表了《脱贫攻坚为了谁》的署名文章，中国的脱贫不是作秀，是看得见、摸得着的民生。肩背生活、怀抱希望的母亲的图片令人感慨万千，解民忧、纾民困……背后的故事和眼前的事实不会说谎。正如脱贫攻坚表彰大会上获得“全国脱贫攻坚先进集体”荣誉的临沂志愿者所说，有一种幸福叫见证、参与巨变。不仅如此，总是被某些国家和政客恶意拿来说事的新疆，其经济发展、人均寿命等详实的增长数据，也很好地体现着中国民生和人权事业的扎实发展。

同时，两会还释放了“海外民生工程”更多的好消息。外交部将于5月推出“中国领事APP”，以科技之力汇集更多“云服务”功能，让海外同胞一键直达驻外使领馆，实现“掌上办”、“零跑腿”，“全天候”在线办理旅行证件和领保服务。这些便民措施正是源于党和国家对公民所需、所急、所困的关注，更好体现了“外交为民”。不仅如此，还有“春苗行动”等爱侨措施，再到立法助侨、维护侨权等深入的研讨与长远的建设，都在释放同一个信号，即党和国家始终牵挂海外侨胞，同时海外侨胞也是国家发展、民族复兴大业不可缺少的重要力量。总领馆是海外侨胞与国家的“纽带”，更是大家的海外之“家”，今后将会用更多实际举措惠及和服务海外侨胞。也希望广大侨胞继续发挥爱国爱乡优良传统，共筑祖国、民族发展的更高大厦。

“两会”背后，有讲不完的故事。“两会”之后，相信会有更多精彩。中国正站在“两个一百年”历史交汇点，正扬起更多开局之帆。蓝图在握，号角吹响，征途漫漫，惟有奋斗。

每个人眼中的“两会”，都有不同的精彩，但我相信每个中国人的心里，都有同样的“中国梦”。